

# 当“深潜英雄”遇上“微笑天使”

——南通江豚湾科考融媒行动聚焦长江大保护成效

江豚逐浪，山水相邀。这个冬天，南通江豚湾牵引着众多的目光。

从12月初开始，以寻找长江江豚为主题的大型科考融媒行动，在南通江豚湾持续进行。活动期间，主办方对长江南通段生物多样性开展全天候科研观测和全媒体报道。其中，12月17日至19日进行的48小时不间断现场直播，全景式展现长江大保护成效，尤其牵动万千网友的心。在抖音开设的话题，截至昨天下午播放量达719.5万次。



## 探测者：深海团队首探江豚活动数据

万里长南通段，岸线秀美，五山叠翠，在滨江地区形成了一个风光如画的港湾。如今，它有个响亮的名字——江豚湾。

2020年11月12日，习近平总书记视察江苏的第一站就来到五山地区滨江片区，称赞五山发生“沧桑巨变”。谆谆教诲犹在耳畔，今年11月12日，南通江豚湾项目在五山滨江片区启动、揭牌。

中国“载人深潜英雄”、深海探测领域顶尖科学家崔维成教授听闻家乡南通正在打造江豚湾这一长江生态保护项目，欣然应邀参与南通报业传媒集团开展的“科考+融媒”行动。随即，由崔教授领衔的西湖大学深海技术研究中心，组建科考团队进驻江豚湾。

他向记者坦言：“对于我们专注于海洋

的技术团队来说，江豚湾科考是一个从大海转向长江的崭新课题。本次科考使用的一些设备，均由西湖大学自主研发，代表最新的前沿科技。”

12月22日，西湖大学科考团队盘点本次科考成果：通过水面无人艇、水质浮标等设备，成功获取了大量与江豚等长江水生动物生存、栖息、繁衍相关的影像和数据。西湖大学深海技术研究中心副研究员宋长会表示：“本月的科考活动仅仅是一个开始。今后，我们期盼在相关部门配合下，建立起江豚湾生态监测长效机制，全面获取本区域生态、环境的数据，为长江大保护提供有效支撑。”

科考直播室设在毗邻江豚湾的幸福驿。门前的草地上，西湖大学深海技术研

究中心向南通市民展示了最新成果——仿生型潜水器西谷1号。这个自主研发的潜水器以蝠鲼鱼为仿生对象，靠“鱼鳍”驱动遨游深海。今年4月，西谷1号在南海顺利完成世界首例仿生潜水器2000米级海上试验。

崔维成告诉记者：“未来的第三代仿生潜水器采用软体材料，可以与江豚等动物‘共舞’，不但能大幅度降低成本，而且对环境和生物更友好。这样做，也符合‘不打扰江豚’的原则。”

探测深海的西谷1号，在长南通段并没有施展的空间。西湖大学科研人员向记者描绘了这样的设想：“未来我们计划推进仿江豚形态的潜水器研发，在水下近距离地观察江豚的生活习性。借助团队的技术，在外观、形态、游动方式等方面，仿生江豚未来可实现对长江江豚的逼真模拟。”



## 追梦人：跑好江豚保护接力最后一棒

江豚是长江特有的淡水鲸豚类动物，为国家一级保护野生动物，因其嘴角微微上扬，加之生性活泼、形象呆萌，被人们称为“微笑天使”。近年来，“微笑天使”的频频到访，为五山滨江片区增添了一份灵动。

“看见了！两头江豚！”12月18日上午9点30分左右，正当纷纷扬扬的雪花洒落江豚湾时，江豚戏雪的画面闯入镜头。众多网友通过直播，目睹了这难得一见的瞬间。

“这里确实是一个生机盎然的江湾！长南通段是江海洄游生物进入长江的门户，生态区位十分重要。顶级捕食者的广泛存在，见证着这片水域的生物多样性。”西湖大学副研究员孔令为博士认为，“南通的江豚保护工作正在有条不紊展开，生态

环保部门已安装实时声学监测系统。我们团队的工作将与之有效衔接，共同守护好长江江豚及其他水上物种。”

这几年，普通市民也纷纷目睹江豚族群的壮大。摄影爱好者管昊昱、吴为民记得，最早拍到江豚回归南通江面，是2019年12月12日，地点在滨江广场。当时，南通人俗称“江猪”的江豚已经在人们的视野里消失了很久。

目前，江豚在南通境内从开沙岛至启东长江入海口均有分布，经常出没区域为市区滨江公园、龙爪岩、梵音广场江段。南通环境监测中心的工程师信誉介绍，从江阴大桥至崇启大桥的长江两岸，全年均可见到江豚，以冬春季较为活跃。据不完全统计，从2019年12月至2023年11月，已累计观测到长江江

豚228次、693头次。

南通是江苏长江岸线最长的城市、长江入海前的“最后一站”。南通江豚保护的成果，意味着全省、长江流域江豚保护的水上接圆圆满交上最后一棒。

紧跟市委、市政府践行长江大保护战略的步伐，一场由江到海的奔赴召唤着南通人的脚步。南通沿江出现了一大批守护江豚的“追梦人”。由摄影师组建的“江豚巡护联盟”，开展公益性的江豚观测保护工作，沿江单位的工作人员、船员、新闻记者纷纷加入。南通大学的师生组成“长江微笑工作室”，面向大众举办了一系列江豚保护科普宣讲活动。曾经的“江上渔者”费长中带领一批退捕渔民组成小分队，护江、清江、巡江，成为风雨无阻的“长江守护者”。



## 新画卷：科技助力点亮江豚文化地标

置身于五山滨江，科考团队感受到南通人对江豚湾的炽热情怀。

近年来，南通市委、市政府坚决落实“共抓大保护，不搞大开发”的战略要求，把修复保护长江生态环境作为压倒性的工作，统筹推进流域水环境治理、水生态修复、水资源保护。经过一系列整治，长南通段再现山青水绿、江豚游弋的喜人景象。

江豚湾的问世，和科考主办方——南通报业传媒集团长期关注江豚、呼吁保护江豚有着密切关联。集团党委书记胡卫东认为，这次科考融媒行动，必将吸引更多有识之士一起参与到长江大保护中来。

对于48小时的直播，主办方精心谋划，亮点纷呈：多点连线带来一线见闻，多路信号丰富视觉呈现。50倍高清摄像头，超远距离持续锁定长江江面，无人观测艇搭载4部摄像机，潜水摄像头、热成像摄像头实时回传信号，确保江豚湾生态新景现得以充分展现。12月18日，一场大雪如约而至，江豚戏雪、江豚逐浪的奇观，让游客、网友大饱眼福、连呼过瘾。

在今天的南通，江豚不但成了热词，还

有了个可爱的名字——“蓝盈盈”。今年9月，苏锡通科技产业园区城市IP形象——小江豚“蓝盈盈”正式发布。蓝为江海主色调，“盈”字，音同“若”，有着“道相似、助者多”的寓意。鉴于“蓝盈盈”形象已经广为人知，因此这次科考不但吸引苏锡通科技产业园区的加盟，最终还以“寻找‘蓝盈盈’”为活动主题。

江豚湾前途似锦。南通市文旅部门负责人在直播中透露，这里将设立“缘来”“相

见”“演化”“留下”四大主题节点，加以雕塑、绘画、园林改造等方式出新出彩，江豚文化IP打卡点已经呼之欲出。

西湖大学江豚湾科考团队建议将科技元素融入江豚湾项目建设中，数字孪生、全景视觉、虚拟现实等技术的融入，可为市民、游客带来更多直接、沉浸式的观测体验。

大江东去，只此青绿。一幅长江生态新画卷正在五山滨江片区徐徐展开，让人对江豚湾的未来充满期待。本报记者 张坚

图片：记者 江建华  
丁从彬 许丛军摄

通州区公安局刑警大队重案中队指导员卫成：

## 浴血擒凶的“刀疤英雄”

潜逃20余年的杀人碎尸嫌疑人终于落网，通州区公安局刑警大队重案中队指导员卫成的脸上却留下了永久刀疤。

今年8月31日晚，通州区公安局刑警大队获得线索：先锋街道一男子可能是外省命案逃犯安某。虽经一整晚侦查研判，警方仍不能完全确定男子身份。9月1日凌晨6时许，刑警大队5名警力分为两组，前往先锋街道某小区开展摸底侦查。卫成与同事俞雅丽一组，化装成情侣进行走访。路过一单元楼楼道口时，一男子迎面走出。照面的瞬间，卫成发现男子与安

某长相相似，决定跟随其后进一步确认。然而，男子极为警觉，走进底楼自家车库，待卫成和俞雅丽走近时，突然出来询问两人是干什么的，边说边退进了车库。说话间，男子暴起，突然从车库隔间掏出一把30厘米左右的厨刀，直直向卫成咽喉部位刺去。卫成立即闪身躲避，但刀还是掠过了他的下巴右侧，顿时鲜血直流。眼见男子还要继续行凶，卫成顾不得疼痛，赶紧上前控制住了他的双手，并用身高体格优势将对方死死压倒在地。同事也随即赶到，合力将男子成功抓获。经查，男子正是2007年9月安徽

蚌埠市一起杀人碎尸恶性凶杀案件的嫌疑人安某。经诊断，卫成伤口长约5厘米，最深处的一根血管被割断，伤口离颈动脉仅有两厘米。生死一线，浴血擒凶。经各级媒体报道，卫成收获了“刀疤英雄”的赞誉。“一共缝了12针。”卫成回忆，“当时情况紧急，必须上！”自2014年参加工作以来，卫成一直奋战在刑侦打处工作的第一线。这个90后小伙子已成为研判、抓捕、办案样样得心应手的刑侦急先锋。2018年，卫成在众多侦查员中脱颖而出，被安排至刑侦追逃研判工作岗位。研

判工作的主要内容是汇总各类数据并进行分析、判断，需要花费无数的精力与脑力，而对于在逃人员的精准研判更考验民警的水平。卫成迎难而上，努力学习，不断成长，用一双“火眼金睛”甄别、上报逃犯线索百余条，赴一线抓捕逃犯40名。2019年年底，卫成转战合成侦查中心图侦岗位，他把工作变成了爱好，在纷繁的录像里寻找犯罪分子的蛛丝马迹，带领他的视频侦查团队查获抓捕各类在逃人员近百人。2019年，他破获23万元特大盗窃案；

2020年，他抓获了流窜盗窃30余起的嫌疑人葛某；2021年，他冒着疫情风险抓获15年在逃抢劫嫌犯朱某……无数次守望黎明、冲锋一线，卫成交出了一份份令人刮目的平安答卷。

张亮 南宫轩·



## 推动沪通医疗领域高质量合作 南通市老年医学研究院启用

本报讯（见习记者朱颖亮）昨天下午，上海大学老年医学研究院（南通市老年医学研究院）启用仪式在通举办。这是南通医疗机构深度对接上海著名高校的首个落地项目，旨在推动沪通两地医疗技术、医工交叉、老年医学、智慧养老等领域的高质量合作。市委常委、宣传部部长陈冬梅出席仪式并致辞。

2020年11月，上海大学医学院与崇川区人民政府、南通市卫健委三方签署上海大学老年医学研究院（南通市老年医学研究院）合作共建协议，打造长三角健康一体化、跨区域合作示范医院和老年医学科研成果转化示范基地。三年来，老年医学研究院共建平台获得国家自然科学基金项目18项，科研经费收入776万元，并已入驻教授团队8个。该研究院的落地将推动我市老年医学领域的研究，为江海百姓提供更优质的老年疾病和慢性的预防、干预和治疗。

接下来，上海大学医学院将会和市第六人民医院（上海大学附属南通医院）进行全方位合作，争取在老年医学、康养结合、慢病重病管理这三个方面深入合作，辐射南通及周边地区，让更多老人“老有保障”。

“南通好玩·邀你一起迎新年”

元旦春节期间

200项文旅活动发布

本报讯（记者张坚 杨镇潇）辞旧迎新日，万家欢庆时。在2024年即将到来之际，市文化广电和旅游局整合全市文旅资源，推出“南通好玩·邀你一起迎新年”系列文旅活动。200项子活动将为市民游客带来全新的度假体验，营造欢乐热闹的节日氛围，有效拉动我市文旅市场消费。

文艺演出齐放送。新年来临，全市各剧院、剧场和公共文化阵地好戏连台，演唱会、舞台剧、音乐会等艺术汇演和曲艺、联欢等群众文艺演出将给市民送上开年文化大餐。引人瞩目的是，1月7日，“梦之蓝M6+”南通好玩·新年群星演唱会将在南通体育会展中心激情开唱。李荣浩、李克勤、蔡健雅等华语乐坛实力歌手将齐聚通城，为市民游客留下独特的新年记忆。

群众文化欢乐多。佳节将至，春联、灯谜、舞龙、灯会、非遗集，传统的文化将焕发全新光彩。京剧、越剧、昆曲、海门山歌，雅韵云集，将让戏曲爱好者大饱眼福。梅庵古琴艺术也将在此期间推出多场雅集。

文博展览赏精品。元旦、春节期间，全市各文化场馆精心准备了丰富多彩的展览活动，包括书画、摄影等艺术展，文献、非遗等文化展。以南通博物苑为龙头的南通博物馆联盟，各类新展陈令人目不暇接。博物馆里过大年，总有一个展览让你流连忘返。

旅游休闲玩法新。从元旦至春节，全市各景区活动精彩不停歇。全市各旅游景区、酒店的新年旅游活动已排好节目单，推出的主题游乐、游览打卡、消费优惠等，会带来惊喜不断。狼山景区、濠河景区、南通森迪冰雪乐园、栟茶古镇、启唐城，无论是传统旅游点，还是新晋潮玩地，节日的氛围感已拉满，等你来一场沉浸式的“龙行虎跃”之旅。



我市新增6家  
省级科技企业孵化器  
数量列全省第三

本报讯（通讯员顾金金 记者王玮丽）记者昨天从市科技局获悉，省科技厅公布2023年度省级科技企业孵化器名单，我市6家专业孵化器入选，数量列全省第三。

此次入选的6家载体均为专业化孵化器，主要围绕电子信息、先进制造和生物医药领域，拥有可自主支配的公共服务平台，能够提供研究开发、检验检测、小试中试等专业技术服务，有效提高了在孵企业研发创新能力。

我市鼓励龙头企业、科研院所及投资机构进入孵化器行业，共同开展终端及配套产品研发，推动技术溢出，孵化器富有活力的创新性项目。此次入选的孵化器中，江苏神通高端装备孵化器由全国阀门行业龙头企业、上市公司江苏神通阀门股份有限公司投资建设，开创了我市上市公司建设专业孵化器的先河，对孵化器内在孵和毕业的上下游产业链企业进行帮助和支持。长三角药物高等研究院孵化器由长三角药物高等研究院牵头建设，依托中国科学院上海药物研究所资源，围绕创新全链条打造国家高端生物医药一体化研发孵化育成平台，促进生物医药产业在海门临港的快速集聚和发展。

孵化器通过开展联合孵化、引进境外创新资源等合作，资源配置走向国际化。其中，南通中日软件园积极探索与国外大学人才和技术合作交流渠道，和美国圣路易斯大学、加拿大圣力嘉学院保持线上线下联系，吸引海外留学生回国创业，与日本计算机软件协会（CSAJ）深化合作，帮助在孵企业在日本设立分支机构，承接日本国内的软件外包业务，并为其派驻海外人才提供支持。

2020年，他抓获了流窜盗窃30余起的嫌疑人葛某；2021年，他冒着疫情风险抓获15年在逃抢劫嫌犯朱某……无数次守望黎明、冲锋一线，卫成交出了一份份令人刮目的平安答卷。

张亮 南宫轩·